

กระทู้ถามที่ ๒๕๓ ร.

สภาผู้แทนราษฎร

๑๕ กันยายน ๒๕๕๑

เรื่อง การสนับสนุนโรงพยาบาลโรคติดต่อภาคตะวันออกเฉียงเหนือ

กราบเรียน ประธานสภาผู้แทนราษฎร

ข้าพเจ้าขอตั้งกระทู้ถาม ตามรัฐธรรมนูญว่าการกระทรวงสาธารณสุข ดังนี้

โรงพยาบาลโรคติดต่อภาคตะวันออกเฉียงเหนือ สังกัดกรมควบคุมโรคติดต่อ กระทรวงสาธารณสุข ตั้งอยู่ที่ตำบลโนนสมบูรณ์ กิ่งอำเภอบ้านแฮด จังหวัดขอนแก่น ปัจจุบันได้ให้บริการรักษาพยาบาลแก่ราษฎรที่เจ็บไข้ได้ป่วยด้วยโรคทั่วไป และโรคติดต่อที่ร้ายแรง แต่ยังมีข้อจำกัดด้านอัตราค่าล้างชำระ การขาดแคลนงบประมาณ และขาดการสนับสนุนด้านอื่นๆ จากรัฐบาล จึงขอเรียนถามว่า

๑. ในปีงบประมาณ ๒๕๕๒ รัฐบาลได้จัดสรรงบประมาณสนับสนุนโรงพยาบาล โรคติดต่อภาคตะวันออกเฉียงเหนือไว้พอเพียงหรือไม่ หากไม่พอเพียงกับจำนวนของราษฎรที่เจ็บป่วยมากขึ้น จะแก้ไขอย่างไร ขอทราบรายละเอียด

๒. รัฐบาลมีมาตรการดูแลขวัญและกำลังใจของแพทย์ พยาบาล และเจ้าหน้าที่ตลอดจนลูกจ้าง ที่ทำงานในโรงพยาบาลโรคติดต่อภาคตะวันออกเฉียงเหนือหรือไม่ อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

๓. รัฐบาลได้ดำเนินการควบคุมและป้องกันโรคติดต่อที่ร้ายแรง และพบบ่อยในภาคตะวันออกเฉียงเหนือหรือไม่ อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

ขอให้ตอบในราชกิจจานุเบกษา

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง

เปรมศักดิ์ เพียยุระ

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดขอนแก่น

พรรคความหวังใหม่

## คำตอบกระทู้ถามที่ ๒๕๓ ร.

ของ นายเปรมศักดิ์ เพียยุระ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดขอนแก่น  
เรื่อง การสนับสนุนโรงพยาบาลโรคติดต่อภาคตะวันออกเฉียงเหนือ

ข้าพเจ้า นายกร ทัพพะรังสี รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข ขอตอบกระทู้ถามของท่านสมาชิกผู้มีเกียรติ ดังนี้

กระทู้ถามที่ ๑ ในปีงบประมาณ ๒๕๕๒ รัฐบาลได้จัดสรรงบประมาณสนับสนุนโรงพยาบาลโรคติดต่อภาคตะวันออกเฉียงเหนือพอเพียงหรือไม่ หากไม่พอเพียงกับจำนวนของราษฎรที่เจ็บป่วยมากขึ้น จะแก้ไขอย่างไร

คำตอบ ในปีงบประมาณ ๒๕๕๒ รัฐบาลได้จัดสรรงบประมาณเพื่อสนับสนุนการดำเนินงานของโรงพยาบาลโรคติดต่อภาคตะวันออกเฉียงเหนือ เป็นจำนวนเงินทั้งสิ้น ๒๗,๐๑๓,๓๐๐ บาท ในจำนวนนี้เป็นค่าใช้จ่ายในหมวดเงินเดือนและค่าจ้างประจำ ๑๕,๕๕๔,๐๐๐ บาท และส่วนที่เหลือถึงงบประมาณในหมวดค่าตอบแทน ใช้สอยและวัสดุ ๕,๐๐๓,๔๐๐ บาท ค่าสาธารณูปโภค ๑,๐๐๐,๗๐๐ บาท และค่าใช้จ่ายในการดำเนินการอื่นๆ ๑,๐๕๕,๒๐๐ บาท นอกจากนี้ รัฐบาลจะได้สนับสนุนงบประมาณจากเงินอุดหนุนตามโครงการรักษาพยาบาลผู้มีรายได้น้อยและผู้ที่ยังควรช่วยเหลืออีกกลุ่มอีกจำนวนหนึ่ง โดยคณะกรรมการจัดสวัสดิการประชาชนด้านการรักษาพยาบาลส่วนกลาง และหน่วยงานต้นสังกัดจะได้พิจารณาอีกครั้งหนึ่ง

สำหรับแนวทางในการพิจารณาจัดสรรงบประมาณนั้น รัฐบาลได้พิจารณาให้เหมาะสมปริมาณงาน โดยได้อาศัยข้อมูลผลการดำเนินงานในปีที่ผ่านมา มาประกอบการวิเคราะห์ ดังจะเห็นว่า ในปีงบประมาณ ๒๕๕๐ โรงพยาบาลโรคติดต่อภาคตะวันออกเฉียงเหนือ มีการให้บริการแก่ประชาชนที่เป็นผู้ป่วยนอกประเภทต่างๆ ได้แก่ ผู้ป่วยโรคเรื้อน ๔๐๘ ราย ผู้ป่วยโรคติดต่อทั่วไป ๑,๓๕๔ ราย ผู้ป่วยโรคทั่วไป ๑๑,๘๒๕ ราย และให้บริการแก่ผู้ป่วยในประเภทต่างๆ ได้แก่ ผู้ป่วยโรคเรื้อน ๓๕๑ ราย ผู้ป่วยโรคทั่วไป ๒๐๐ ราย และผู้ป่วยโรคติดต่อทั่วไป ๒๔๕ ราย ผลการวิเคราะห์สามารถประมาณการได้ว่างบประมาณที่จัดสรรในปี ๒๕๕๒ น่าจะเพียงพอสำหรับการให้บริการ อย่างไรก็ตามหากแนวโน้มจำนวนผู้ป่วยที่มารับบริการเพิ่มมากขึ้น รัฐบาลจะได้พิจารณาสนับสนุนการบริการของโรงพยาบาลโรคติดต่อภาคตะวันออกเฉียงเหนือ เข้าสู่เครือข่ายของระบบบริการสุขภาพ และการประกันสังคม ตามความเหมาะสม รวมทั้งจะได้สนับสนุนให้เกิดการพัฒนาประสิทธิภาพในการให้บริการและพิจารณาจัดสรรงบประมาณให้สอดคล้องกับปริมาณงานที่เพิ่มมากขึ้นต่อไป

กระทู้ถามที่ ๒ รัฐบาลมีมาตรการการดูแลผู้ป่วยและกำลังใจของแพทย์ พยาบาล และเจ้าหน้าที่ ตลอดจน ลูกจ้างที่ทำงานในโรงพยาบาลโรคติดต่อภาคตะวันออกเฉียงเหนือหรือไม่ อย่างไร

คำตอบ รัฐบาลได้กำหนดแนวทางการดูแลผู้ป่วยและกำลังใจ แพทย์ พยาบาล และเจ้าหน้าที่ ตลอดจนลูกจ้างที่ทำงานในโรงพยาบาลในสังกัดกระทรวงสาธารณสุขในมาตรฐานเดียวกันทั่วประเทศ อย่างไรก็ตาม เนื่องจากโรงพยาบาลโรคติดต่อภาคตะวันออกเฉียงเหนือ เป็นโรงพยาบาลที่มีบทบาทหน้าที่ในการพัฒนารูปแบบบริการ และจัดทำมาตรฐานด้านการบริการรักษาพยาบาลและฟื้นฟูสภาพผู้ป่วยโรคติดต่อต่าง ๆ เพื่อให้เป็นต้นแบบให้กับโรงพยาบาลและสถานบริการสาธารณสุขในระดับต่าง ๆ ดังนั้น รัฐบาลจึงได้มุ่งเน้นให้เกิดการพัฒนานุเคราะห์ให้มีความสามารถในสาขาวิชาที่เกี่ยวข้องมากเป็นพิเศษ โดยในขณะนี้ ได้จัดส่งแพทย์เข้ารับการศึกษาอบรมเพิ่มเติมในหลักสูตรแพทย์เฉพาะทางจำนวนหนึ่ง และได้พิจารณาสนับสนุนให้เกิดการพัฒนานุเคราะห์ให้มีขีดความสามารถเพิ่มสูงขึ้นต่อไป

อนึ่ง เพื่อให้การปฏิบัติงานของโรงพยาบาลโรคติดต่อภาคตะวันออกเฉียงเหนือสามารถสนองตอบต่อภารกิจหน้าที่ที่ได้กำหนดไว้อย่างมีประสิทธิภาพ รัฐบาลจะได้ปรับปรุงโครงสร้างและกรอบอัตรากำลัง เพื่อให้สามารถบรรจุบุคลากรที่มีความรู้ความสามารถเข้ามาปฏิบัติงานได้เพิ่มขึ้น ทั้งนี้ การปรับปรุงโครงสร้างและอัตรากำลังจะเป็นไปตามแนวทางการปรับปรุงระบบราชการของรัฐบาล

กระทู้ถามที่ ๓ รัฐบาลได้ดำเนินการควบคุมและป้องกันโรคติดต่อที่ร้ายแรงและพบบ่อยในภาคตะวันออกเฉียงเหนือหรือไม่ อย่างไร

คำตอบ สำหรับโรคติดต่อที่พบบ่อยในภาคตะวันออกเฉียงเหนือมีลักษณะคล้ายกับภาคอื่น ๆ แต่เพื่อให้เกิดการใช้ทรัพยากรอย่างมีประสิทธิภาพ เหมาะสม และสอดคล้องกับสภาพปัญหาของแต่ละพื้นที่ กระทรวงสาธารณสุข ได้มอบหมายให้สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดต่าง ๆ เป็นผู้ดำเนินการควบคุมป้องกันโรคติดต่อต่าง ๆ ในพื้นที่โดยมีกรมควบคุมโรคติดต่อ และหน่วยงานในสังกัดเป็นหน่วยงานสนับสนุนวิชาการและปฏิบัติการ โรคสำคัญที่พบบ่อยมีดังนี้

#### ๑. โรคพิษสุนัขบ้า

โรคพิษสุนัขบ้าได้ถูกกำหนดเป็นนโยบายของรัฐบาลที่จะต้องกำจัดให้หมดไปจากประเทศไทย ภายในปี ๒๕๔๔ โดยทุกหน่วยงานที่เกี่ยวข้องจะต้องดำเนินการอย่างเข้มแข็งจริงจัง ให้บรรลุวัตถุประสงค์และเป้าหมายที่กำหนดไว้ โดยจัดกิจกรรมรณรงค์เพื่อฉีดวัคซีนป้องกันโรคพิษสุนัขบ้าในสุนัข จัดทำสื่อสุขศึกษาประชาสัมพันธ์ กระจายไปทุกพื้นที่ นอกจากนี้ยังได้ดำเนินการเฝ้าระวังโรคทั้งในคนและสัตว์อย่างต่อเนื่อง พร้อมทั้งมีการจัดเตรียมและสนับสนุนวัคซีนและซีรัม

## ๒. โรคอุจจาระร่วงอย่างแรง

พบมากในจังหวัดใหญ่ที่มีประชากรเคลื่อนย้ายสูง จึงได้ให้มีระบบการเฝ้าระวังโรคอย่างมีประสิทธิภาพ กำหนดนโยบายในการทำ Rectal swab culture ในกลุ่มผู้มีอาการอุจจาระร่วงเฉียบพลันทุกรายเพื่อการตรวจหาเชื้ออุจจาระร่วงอย่างแรง และดำเนินการควบคุมโรคทันที และดำเนินการสุขศึกษาประชาชนทุกรูปแบบ และเพื่อควบคุมการระบาดของโรค จึงได้กำหนดนโยบายโดยใช้มาตรการสำคัญว่าจะต้องดำเนินการควบคุมโรคให้สงบโดยรวดเร็ว และเฉียบขาด ภายในไม่เกิน ๒ Generatic หรือภายในเวลา ๑๐ วัน นับจากวันที่พบผู้ป่วยรายสุดท้าย

## ๓. โรคแอนแทรกซ์

ให้โรคแอนแทรกซ์เป็นโรคที่เกิดกับโค กระบือ ได้จัดให้มีการเฝ้าระวังโรคอย่างใกล้ชิด ดำเนินกีดขวางกั้นป้องกันโรคแอนแทรกซ์ให้แก่โค กระบือ โดยปศุสัตว์อำเภอในพื้นที่ที่เคยเกิดโรคติดต่อกันอย่างน้อย ๕ ปี โดยมีความครอบคลุมสัตว์ไม่ต่ำกว่าร้อยละ ๘๐ สำหรับการควบคุมการระบาดของโรคได้ดำเนินการสอบสวนและควบคุมโรคทันทีเมื่อมีรายงานการเกิดโรคทั้งในคนและสัตว์โดยทีมปฏิบัติการต้องเข้าถึงพื้นที่เกิดโรภายใน ๓ ชั่วโมง พร้อมทั้งให้มีการทำลายซากสัตว์ กีดขวางกั้นป้องกันควบคุมการเคลื่อนย้ายสัตว์ นอกจากนี้ยังได้มีการติดตาม และควบคุมกำกับให้การดำเนินงานเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพและได้ผลดี โดยผู้ตรวจราชการกระทรวงสาธารณสุขระดับเขตร่วมกับสำนักวิชาการโรคติดต่อเขตต่างๆ

## ๔. โรคเลปโตสไปโรซิส

เป็นโรคที่เกิดจากปัสสาวะของหนู ได้มีการเฝ้าระวังอย่างใกล้ชิดโดยต่อเนื่องสม่ำเสมอ เพื่อทราบสถานการณ์และระบาดวิทยาของโรค พร้อมทั้งให้มีการป้องกันโรคโดยเข้มแข็งจริงจังเพื่อให้เป็นไปตามนโยบายของรัฐบาล โดยการกำจัดแหล่งโรคก่อนถึงฤดูกาลระบาดของโรค เช่น การรณรงค์กำจัดหนู ทั้งหนูนาและหนูป่า จัดประชุมแพทย์เพื่อความเข้าใจการดำเนินงานที่เป็นบรรทัดฐานเดียวกันทั้งในการวินิจฉัยโรค และการให้การรักษาพยาบาล เพื่อลดอัตราการป่วยตายของโรค และเพื่อควบคุมการระบาดของโรค จึงได้กำหนดให้เจ้าหน้าที่สาธารณสุขตำบลทำการตรวจเยี่ยมบ้านเป็นระยะๆ เพื่อกันหาหรือติดตามผู้มีอาการเข้าข่ายจะป่วยเป็นโรคเลปโตสไปโรซิส เพื่อให้การบำบัดรักษาได้ถูกต้องอย่างทันทั่วทั้ง รมรงค์ให้มีการทำลายแหล่งโรค โดยการกำจัดหนู ทั้งหนูนา และหนูป่าอย่างจริงจัง

## ๕. โรคติดต่อที่ป้องกันได้ด้วยวัคซีน

กระทรวงสาธารณสุขได้เน้นการให้บริการวัคซีนพื้นฐานให้มีความครอบคลุมประชากรกลุ่มเป้าหมาย โดยมีการสนับสนุนวัคซีนอย่างเพียงพอ นอกจากนี้เพื่อให้การดำเนินการป้องกันแ

ควบคุมโรคติดต่อที่ป้องกันได้ด้วยวัคซีนบรรลุวัตถุประสงค์ตามเป้าหมายที่กำหนด ได้ดำเนินการรณรงค์กวาดล้างโรคโปลิโอ การกำจัดโรคบาดทะยักในเด็กแรกเกิด การกำจัดโรคหัด และการจัดระบบการเฝ้าระวังโรคติดต่อที่ป้องกันได้ด้วยวัคซีนทั้งในประเทศและตามแนวชายแดนต่างๆ

#### ๖. วัณโรค

วัณโรค เป็นโรคติดต่อที่เรื้อรัง และเคยเป็นปัญหาสาธารณสุขในอดีต ปัจจุบันกำลังจะกลับมาเป็นปัญหาใหม่ เนื่องจากปัญหาโรคเอดส์ และสภาวะการดื้อยา การดำเนินการป้องกันและควบคุมโรคได้เน้นการค้นหาผู้ป่วย และให้รับประทานยาให้ครบ โดยพัฒนาระบบการรักษาแบบมีที่เลี้ยง (Directly Observed Therapy, Short Course : DOT<sub>s</sub>) ให้กระจายในพื้นที่ทุกอำเภอ โดยการจัดอบรมบุคลากรผู้ปฏิบัติงานในพื้นที่ทุกระดับ สนับสนุนยาระยะสั้น วัสดุอุปกรณ์ เคมีภัณฑ์ที่ใช้ในการตรวจหาเชื้อวัณโรค

#### ๗. โรคเอดส์

การดำเนินการป้องกันและควบคุมโรคเอดส์ ได้มีการสร้างเครือข่ายในการดำเนินงานเพื่อแก้ไขปัญหาเอดส์ในทุกรูปแบบ ทั้งการพัฒนาระบบการให้บริการทางการแพทย์และสังคม มีการส่งเสริมความรู้แก่ประชาชน โดยสร้างเครือข่ายเสริมสร้างสมรรถนะชุมชน และเป็นที่พักของผู้ติดเชื้อโดยพัฒนาระบบบริการทางการแพทย์ และการให้คำปรึกษา และมีการประเมินผลการดำเนินงานในระดับเขต เพื่อให้ชุมชนได้ตระหนักถึงปัญหาในพื้นที่และสามารถแก้ไขปัญหาอย่างมีประสิทธิภาพต่อไป มีการสนับสนุนการดำเนินงานของภาคเอกชนในการร่วมมือแก้ไขปัญหาเอดส์ โดยรัฐบาลได้ให้การสนับสนุนทั้งด้านวิชาการ งบประมาณ เวชภัณฑ์ ฤกษ์งามยามดี สื่อ เอกสารความรู้ทางวิชาการต่างๆ แก่หน่วยงานและองค์กรที่เกี่ยวข้องทั่วประเทศ

#### ๘. โรคเรื้อน

ในระยะเวลาที่ผ่านมา ได้มีการจัดทำโครงการปรีณรงค์ประชาร่วมใจกำจัดโรคเรื้อนถวายเป็นพระราชกุศลทรงครองราชย์ครบ ๕๐ ปี (ปรร. ๕๐) เป็นโครงการเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว โดยเน้นการค้นหาผู้ป่วยในชุมชนและนำมาับการรักษาให้หายโดยเร็วก่อนที่จะมีความพิการ ในรายที่มีความพิการก็ได้มีการบำบัดฟื้นฟูสภาพผู้ป่วย ทั้งทางด้านร่างกาย และจิตใจ เพื่อให้สามารถดำรงอยู่ในสังคมได้อย่างมีความสุข การปฏิบัติงานตามโครงการนี้ ได้ดำเนินต่อเนื่องมาจนถึงปัจจุบันและได้เพิ่มเติมกิจกรรมการฟื้นฟูสภาพผู้ป่วยโรคเรื้อนให้มากขึ้น นอกจากนั้นมีการสนับสนุนให้การสงเคราะห์แก่ผู้ป่วยโรคเรื้อนในนิคมต่างๆ ในพื้นที่ ทั้งการรักษา เวชภัณฑ์ อาหาร ที่อยู่ อาชีพ ที่ทำกิน สนับสนุนการอุปการณ ได้แก่ รองเท้า ขาเทียม แวนตาทั้งผู้ป่วยในนิคม และในชุมชน

### ๕. โรคไข้เลือดออก

ปัจจุบันโรคไข้เลือดออกยังเป็นโรคที่ทวีจำนวนสูงขึ้น ซึ่งการดำเนินการป้องกันและควบคุมโรคไข้เลือดออก ได้มีการดำเนินการสนับสนุนการดำเนินงานของหน่วยงานในพื้นที่ในด้านต่างๆ เช่น สื่อต่างๆ สารเคมีเพื่อกำจัดลูกน้ำยุงลาย, ยาพ่นฆ่ายุงโตเต็มวัย งบประมาณประกวดโรงเรียนดีเด่นด้านการป้องกันโรคไข้เลือดออก และประกวดบทความนักเรียนเกี่ยวกับไข้เลือดออก นอกจากนี้ยังได้กำหนดให้โครงการควบคุมไข้เลือดออกในปี ๒๕๕๒ เป็นโครงการเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว พระชนม์มายุ ๖ รอบ

### ๑๐. ไข้มาลาเรีย

โรคไข้มาลาเรียเป็นโรคที่ยังพบมากตามแนวชายแดน ซึ่งการดำเนินการป้องกันและควบคุมโรคไข้มาลาเรีย มีการดำเนินการด้านการป้องกันและควบคุมโรค โดยเจ้าหน้าที่ของศูนย์ควบคุมโรคติดต่อ นำโดยแมลง และหน่วยควบคุมโรคติดต่อ นำโดยแมลง โดยเฉพาะการค้นหาผู้ป่วยเพิ่มเติมในกรณีพบผู้ป่วยในพื้นที่ การป้องกันโดยการพ่นสารเคมีที่มีฤทธิ์ตกค้างในหมู่บ้านเสี่ยง และการหุบมุ้งด้วยสารเคมีเพื่อลดการสัมผัสยุงกับคน การให้บริการตามแนวชายแดน เพื่อรักษาผู้ป่วยต่างชาติที่เข้ามาใช้บริการ และอาจแพร่เชื้อได้ หากไม่มีการดำเนินการที่ทันท่วงที

### ๑๑. โรคเท้าช้าง

โรคเท้าช้างในอดีตมีแนวโน้มลดลง แต่ปัจจุบันกลับสูงขึ้น เนื่องจากการที่มีแรงงานต่างชาติดจากชายแดนพม่า เขมร การดำเนินการป้องกันและควบคุมโรคเท้าช้าง ได้มีการดำเนินการโดยจัดการสำรวจผู้สงสัยว่าป่วยด้วยโรคเท้าช้าง โดยเจ้าหน้าที่หน่วยควบคุมโรคติดต่อ นำโดยแมลง ร่วมกับอาสาสมัคร และเมื่อพบจะสอบสวนพร้อมทั้งเจาะเลือดตรวจยืนยัน นอกจากนี้ได้มีการเฝ้าระวังในประชาชนผู้ใช้แรงงานที่เคຍอพยพเคลื่อนย้ายไปทำงานทางทิศตะวันตกติดชายแดนพม่า หรือภาคใต้ติดชายแดนมาเลเซีย รวมทั้งในแรงงานต่างชาติ (พม่า) และผู้ต้องขังที่เป็นชาวพม่าในพื้นที่ และการพัฒนาองค์ความรู้ทางการแพทย์ได้จัดให้มีการเฝ้าระวังยุงพาหะของโรคเท้าช้างในพื้นที่บางจังหวัดตลอดปีงบประมาณ ๒๕๕๒ เพื่อให้ทราบศักยภาพของยุงพาหะ

กระทรวงสาธารณสุขต้องขอขอบคุณท่านสมาชิกผู้มีเกียรติที่ให้ความสนใจและความสำคัญเกี่ยวกับการสนับสนุนโรงพยาบาลโรคติดต่อภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ซึ่งกระทรวงสาธารณสุขจะเฝ้าดำเนินการควบคุมป้องกันโรคติดต่อต่างๆ และสนับสนุนให้เกิดการพัฒนาประสิทธิภาพในการให้บริการให้เพิ่มมากขึ้นต่อไป